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令 和 ７ 年 度 

中学校  入学選考試験問題（前期 B） 

 

算  数 
 

注意 １．試験開始前に解答用紙に QR コードシールを一枚

はりなさい。 

   ２．試験開始のチャイムの後に、問題冊子および解答

用紙にそれぞれ受験番号と氏名を記入しなさい。 

   ３．各問題の答えは解答用紙に記入しなさい。 

   ４．試験終了のチャイムと同時に、すみやかにえん筆

や消しゴムを置き、解答を終了しなさい。 

   ５．試験教室を退出する際には、問題冊子はこの表紙

を上にして閉じ、解答用紙は裏がえしにして、机

上に置きなさい。 

 

 

  
受 験 番 号      

氏    名  
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中前Ｂ算-1 

（注意）① 答えが分数になるときは，最も簡単な分数で答えなさい。 

    ② 円周率は 3.14 として計算しなさい。 

    ③ 図は必ずしも正確ではありません。 

 

■■1 次の計算をしなさい。 

 

⑴ 98 ÷ (31 － 17) × 7 

 

 

⑵ ( 3 ―
1

3
  － ―

6

7
  )  ÷ (  ―

4

5
  － ―

2

9
   ) 

 

 

⑶ 25 ＋ 35 － 45 ＋ 55 － 65 ＋ 75 ＋ 450 ＋ 590 ＋ 470 ＋ 570 ＋ 490 ＋ 500  

 

 

⑷ 0.5 × 0.25 ＋ 0.125 × 2 

 

 

⑸  ―
1

20
   ＋  ―

1

30
   ＋  ―

1

42
   ＋  ―

1

56
   ＋  ―

1

72
   ＋   ―

1

  9 × 10 
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【計算らん】  
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中前Ｂ算-3 

■■2 次の問いに答えなさい。 

 

⑴ 太郎さんの家での 1 年間の勉強時間は，520.125時間でした。1 年を 365 日とす

ると，太郎さんの家での 1 日あたりの平均の勉強時間は何時間何分何秒ですか。 

 

⑵ ある商品を 1 個仕入れ，利益を見込
こ

んで定価をつけました。定価の 2 割引きで

売ると，60 円の利益が得られます。また，定価の半額で売ると，240 円の損失

が出ます。この商品を仕入れた金額は何円ですか。ただし，消費税は考えない

ものとします。 

 

⑶ ある本を 3 日間で最初から最後まで読みました。1 日目は，全体の  ―
2

5
   を読み，

2 日目は，残りの  ―
3

8
   を読み，3 日目は 1 日目に読んだページ数より 3 ページ少

ないページ数を読みました。この本は全部で何ページありますか。 

 

⑷ 現在，2 歳
さい

の小型犬を飼っています。人間の年齢
れい

で表すと，24 歳であり，こ

の後は，1 年ごとに人間の年齢で 4 歳ずつ歳
とし

をとるといわれています。数年後

に，実際の年齢と人間の年齢で表した年齢の比が 1：6 になります。このとき，

小型犬の年齢は，人間の年齢で表すと何歳になっていますか。 

 

⑸ 右の表は，国語，算数，英語，

理科，社会の 5教科のテストの点

数をまとめたものです。算数と

理科のテストの点数を忘れてしまいましたが，5教科の平均点は 70点でした。

また，国語，算数，英語の 3 教科の平均点は，理科，社会の 2 教科の平均点よ

り 10 点低かったです。算数のテストの点数は何点でしたか。 

 

 

 

 

  

教科 国語 算数 英語 理科 社会 

点数(点) 52  69  71 
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【計算らん】  
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■■3 次の問いに答えなさい。 

 
⑴ 右の図は，正五角形とひし形を組み合わ

せた図形です。図の角㋐，㋑の大きさを

それぞれ求めなさい。 

 

 

 

 

 

⑵ 右の図のように，1辺の長さが1cmの正方

形が 9 個集まった方眼紙に曲線をかき，影
かげ

をつけました。影をつけた部分の面積を

求めなさい。ただし，曲線はすべて円の

一部であり，●は円の中心を表していま

す。 

  

 

㋐

48° 

㋑ 

 1cm 

1cm 
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【計算らん】  
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中前Ｂ算-7 

■■4 下の表の空らんに，次の【規則】に従って数を並べます。ただし，(ア)，(イ)，(ウ)

にはそれぞれ同じ数が入ります。このとき，次の問いに答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑴ (ウ)にあてはまる数を答えなさい。 

 

 

⑵ 【規則】に従って表をすべてうめたとき，表のすべての数の和を求めなさい。 

 

 

  

     

 9 (ア) (イ)  

 (ア) 16 (ウ)  

 (イ) (ウ) 25  

     

【規則】 

① 表の縦に並ぶマスを列，表の横に並ぶマス

を行と呼ぶ。 

② それぞれの列に並べる数は，下にいくにつ

れて列ごとに決まった数だけ増えていく。 

③ それぞれの行に並べる数は，右にいくにつ

れて行ごとに決まった数だけ増えていく。 
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【計算らん】 
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■■5 【図 1】の底面の直径が 6cm，高さが 15cm の円柱がいくつか組み合わさったような 

  【図 2】の形をした水槽
そう

が地面に水平になるように置かれています。 

  【図 2】を真上から見た図が【図 3】です。また，【図 4】のような三角柱の形をした

2 つのおもりがあります。○あと○いの比が 1：2 になるとき，次の問いに答えなさい。 

 

 

⑴ 【図 2】の水槽の容積は，何 cm3ですか。 

 

 

⑵ 【図 5】のように，【図 4】のおもりを 1 つずつ水槽に入れたとき，水槽に入れ

ることのできる水の体積は，おもりを入れる前の  ―
10

11
   倍になりました。このと

き，○いにあてはまる数を求めなさい。 

 

 

【図 1】

15cm 

【図 2】 【図 3】 

【図 4】 【図 5】 

3cm

6cm

3cm 

6cm

○あ cm

○い cm 

6cm 6cm 

3cm 3cm 
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【計算らん】 
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■■6 右の図のように，A 地点から D 地点まで続いているス

キーのコースがあり，このコースで兄と弟がスキーを

します。コースの途
と

中に 2 つの地点 B，C があり，

A→B→C→D の順に滑
すべ

り降りることができます。A 地

点から B地点までは 1280 m，C地点から D地点までは

1024 m の長さのコースとなっています。また，D 地点

から A地点までは 10 分で移動できるゴンドラがあり，

C 地点から A 地点までは 6 分で移動できるリフトがあ

ります。 

 兄と弟は最初 A地点から同時に出発します。兄は A地

点を出発した後，D 地点まで滑り，ゴンドラを使って A 地点まで戻
もど

ります。その

後，A地点からC地点までを上りはリフトを使って繰
く

り返し滑ります。弟は，A地

点から D 地点までを上りはゴンドラを使って繰り返し滑ります。兄と弟が滑り降

りる速さの比は 5：4 で，初めて兄が B 地点を通過した 30 秒後に，初めて弟が B
地点を通過しました。A 地点から D 地点まで滑るのにかかる時間が弟より兄の方

が 1 分 6 秒短いとき，次の問いに答えなさい。ただし，2 人は休憩
けい

することなく，

それぞれ一定の速さで滑ります。また，リフトとゴンドラの待ち時間はないもの

とします。 

 
⑴ 兄の滑り降りる速さは，分速何 m ですか。 

 

 

⑵ B地点から C地点までのコースの長さは何 m ですか。 

 

 

⑶ 弟が 3 回目にC地点を通過するとき，兄が後方から滑ってくるのが分かったの

で，弟はC地点で兄が到
とう

着するのを待ち，兄と合流しました。弟が兄を待って

いた時間は何秒ですか。 

  

 

A 

B 

C 

D 
ゴンドラ 

リフト 
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【計算らん】 
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■■7 太郎さんと花子さんの会話文を読んで，(ア) ～ (エ) にあてはまる数を答えなさい。

ただし，太郎さんと花子さんの話していることはすべて正しいものとします。 

 
花子：太郎さん，2025 っておもしろい数だと思うんだけど，どう思う。 

太郎：5 の倍数であり，3 の倍数でもある数だね。 

花子：確かにそうなんだけど，これを見て。デジタル数字で 2025 を表したものなの。 

 

 

 

 

 

 

太郎：デジタル数字か。でもこれ，僕
ぼく

の方から見ると，5202 になっているんだよね。 

花子：そうなの！デジタル数字で表すと，反対側の太郎さんから見てもきちんと数

になっているのおもしろいでしょ。 

太郎：確かにおもしろいね。4 桁
けた

の数の中で，反対側から見てもきちんと 4 桁の数

になっているものが他にもあるか，調べてみようよ。まずは，0 から 9 まで

の数字を書いてみるとこうだね。 

花子：反対側から見てもきちんと数字になっているものは，何種類あるだろう。 

太郎：数字になっているけど，完全に同じものにならない数もあるよね。 

花子：そうだね。だから，今回は 1 は含
ふく

まないようにしようか。 

太郎：そうすると，  (ア)  種類になるね。この数字で表された 4桁の数は，反対側

から見てもきちんと数になるんだよね。 

花子：そうなるね。でも，一の位が 0 になる数は，反対側から見ると，千の位が 0

になるから 4 桁の数にならないね。だから，反対側から見てもきちんと 4 桁

の数になるものを数えると，全部で  (イ)  個あるね。 

太郎：じゃあ，反対側から見ても全く同じ 4 桁の数になるものは，何個あるんだろ

う。 

 

 

太郎 

花子 
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花子：反対側から見ても全く同じ 4 桁の数になるときって，千の位の数と百の位の

数を決めれば，十の位の数と一の位の数はそれぞれ 1 つに決まるね。 

太郎：その考え方で計算してみると，反対側から見ても全く同じ 4 桁の数になるも

のは，全部で  (ウ)  個になるんだね。 

花子：2025 みたいに，反対側から見てもきちんと 4 桁の数になっている 4 桁の 3 の

倍数を数えてみると，全部で  (エ)  個もあるんだね。 

太郎：デジタル数字で表してみると，おもしろいことがたくさん見つかるね。 

 

【計算らん】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（問題はここまでです） 



令 和 7 年 度 

中学校  入学選考試験問題（前期 B） 

 

理  科 
 

注意 １．試験開始前に解答用紙に QR コードシールを一枚

はりなさい。 

   ２．試験開始のチャイムの後に、問題冊子および解答

用紙にそれぞれ受験番号と氏名を記入しなさい。 

   ３．各問題の答えは解答用紙に記入しなさい。 

   ４．試験終了のチャイムと同時に、すみやかにえん筆

や消しゴムを置き、解答を終了しなさい。 

   ５．試験教室を退出する際には、問題冊子はこの表紙

を上にして閉じ、解答用紙は裏がえしにして、机

上に置きなさい。 

 

 

  
受験番号       

氏    名  
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■■1 火山のはたらきについて、次の問いに答えなさい。 

 
１．次の文は火山について説明したものである。（  ）にあてはまる語を、次のア～

クの中から１つずつ選び、記号で答えよ。 

  日本には、多くの火山があり現在もくり返しふん火しているものもある。火山の

ふん火により火口からふき出された（ １ ）などが固まると（ ２ ）というた

い積岩ができる。火山活動は大きな被
ひ

害
がい

をもたらすこともあるが、一方でわたした

ちにめぐみをもたらしている。めぐみの例としては火山活動の（ ３ ）を利用し

水蒸気をつくり、タービンをまわす発電所などがある。 

 

ア．どろ    イ．磁気       ウ．火山灰    エ．熱   

オ．圧力    カ．ぎょう灰岩    キ．砂      ク．チャート 

 
２．次の表は火成岩の種類をまとめたものである。あとの問いに答えよ。 
 表 

火山岩 玄
げん

武
ぶ

岩 （ ① ） （ ② ） 

［ Ａ ］ （ ③ ） せん緑岩 花こう岩 

色 黒っぽい                 白っぽい 

（１）表中の［ Ａ ］に入る語を答えよ。 

    
（２）表中の（ ① ）～（ ③ ）に入る語を、次のア～オの中から１つずつ選び、

記号で答えよ。 

 

 ア．れき岩  イ．石灰岩  ウ．安山岩  エ．はんれい岩  オ．流もん岩 

   
（３）火山岩のできかたの説明として最も適切なものを、次のア～エの中から１つ選 

び、記号で答えよ。 

 

 ア．マグマが地表や地表付近でゆっくり冷やされてできる。 

 イ．マグマが地表や地表付近で急に冷やされてできる。 

 ウ．マグマが地下の深いところでゆっくり冷やされてできる。 

 エ．マグマが地下の深いところで急に冷やされてできる。 
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（４）［ Ａ ］は大きなつぶが集まってできている。このようなつくりを何組織とい

うか。 
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■■2 次の文章は、地球温暖化について説明したものである。あとの問いに答えなさい。 

 近年、地球の平均気温は年々上昇している。この原因のひとつとしては（ １ ）

ガスがあげられている。その（ １ ）ガスは、石油、石炭などの（ ２ ）燃料

を大量に消費することにより発生する二酸化炭素が主なものとなっている。 

 
１．文章中の（ １ ）（ ２ ）に適する語をそれぞれ漢字で答えよ。 

 
２．下線部による直接的な影

えい

響
きょう

として正しいものを、次のア～エの中からすべて選び、

記号で答えよ。 

 

ア．強い酸性の液体が、雨として降ってくる。 

イ．地表への紫
し

外
がい

線
せん

の量が増える。 

ウ．海水面が上昇する。 

エ．水不足となる地域が増える。  
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■■3 ヒトの進化についての文章を読み、あとの問いに答えなさい。 

 地球が誕生したのは今から約46億年前であると考えられている。その後、生命が

誕生して進化をくり返しながらたくさんの生物が出現してきた。ヒトもその一つで

あり、地球の歴史のなかでヒトの祖先といわれている人類の化石が見つかっている。

それらの化石を使って、ヒトがどのような進化をとげてきたかを解明することがで

きる。ヒトの祖先はもともとサルの仲間であったが、木の上から草原地帯へ生息場

所を変えたことで移動方法も変わり、( Ｘ )ようになった。さらにその後、進化

を重ねるごとに脳が大きくなっていき、頭の骨格も変化がみられた。 

 
１．現時点で見つかっているヒトの祖先の化石の中で最も古いものの名前を、次のア

～エの中から１つ選び、記号で答えよ。 

 
ア．ホモ サピエンス          イ．アウストラロピテクス 

ウ．ホモ ネアンデルターレンシス    エ．サヘラントロプス チャデンシス 

 
２．文章中の（ Ｘ ）にあてはまる語句として最も適切なものを、次のア～エの中

から１つ選び、記号で答えよ。 

  
ア．二足歩行する             イ．犬歯が発達する   

ウ．あごが発達する            エ．目が正面につく 

  
３．ヒトを含めたせきつい動物には形やはたらきがちがっていても、もともとは同じ

器官であったと考えられているものがある。そのような器官を何器官というか。漢

字２字で答えよ。 

 

４．ヒトとチンパンジーのかかとの骨を比べたとき、ヒトの骨の方が大きかった。ヒ

トのかかとの骨の方が大きい理由として考えられる最も適切なものを、次のア～エ

の中から１つ選び、記号で答えよ。 

 
ア．内臓を支えるため。 

イ．全体重を２本の足で支えて生活するため。 

ウ．木の上で生活するため。 

エ．地上を速く走るようにするため。 
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中前 B 理-5 

５．次の頭の骨格を進化の順に並びかえよ。 

 
 
 
 
 
 
  

ア        イ         ウ         エ 
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■■4 次の文章を読み、あとの問いに答えなさい。 

 東山君がテレビを見ていた時、アメリカのある一部の都市で、2024年の春からあ

る種のセミが、１兆匹を超える大量発生をしているという報道がされていた。東山

君はそのセミに興味を持ち、調べてみたところ、それらのセミは一定の期間がたつ

と一
いっ

斉
せい

に羽化する周期ゼミということが分かった。さらに今回発生したその周期ゼ

ミは 13年ごとに羽化する13年ゼミと17年ごとに羽化する17年ゼミであり、それら

が一斉に羽化したことで大量発生が起こったことも分かった。そこで、東山君はこ

の周期ゼミと身近に生息するセミについて調べ、夏の自由研究の課題にすることを

決めた。 

 
１．セミが羽化するときにはさなぎにはならず、幼虫から成虫に育つ。このような育

ち方をする動物を、次のア～エの中からすべて選び、記号で答えよ。 

 
ア．カマキリ   イ．アリ    ウ．カブトムシ   エ．チョウ 

 
２．セミのはねと異なる枚数のはねを持つ動物を、次のア～エの中から１つ選び、記

号で答えよ。 

 
ア．チョウ    イ．カ     ウ．トンボ      エ．カブトムシ 

 
３．下線部について、このセミがある一定の期間で羽化するのには、どのような利益

があると考えられるか。考えられるものとして最も適切なものを、次のア～エの中

から１つ選び、記号で答えよ。 

 
ア．食べ物をたくさん得られるようになる。 

イ．羽化が成功するセミの数を増やすことができる。 

ウ．天敵に食べられないようにすることができる。 

エ．交
こう

尾
び

がしやすくなり、子を残しやすくなる。 

 
４．13年ゼミと17年ゼミがそれぞれ１種類だと仮定した場合、これらのセミが一斉に

羽化する周期は何年か。その数値を答えよ。 
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５．東山君がアブラゼミを捕
つか

まえて、その顔を観察したところ、次の図のようになっ

ていた。成虫のアブラゼミは何を食べて生活していると考えられるか。最も適切な

ものを、次のア～エの中から１つ選び、記号で答えよ。 

 
 
 
 
 
                    図 
 
ア．くさった葉や木   イ．木の幹のしる   ウ．小さな虫   エ．花のみつ 
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■■5 次の文章を読み、あとの問いに答えなさい。 

  表面に見えている物事が全体のごく一部であることを、「氷山の一角」というが、

氷山が海に浮
う

かぶのは、氷の密度が海水の密度より ① ためである。ただし、そ

の密度の差が ② ので、氷山の大部分が海中に沈
しず

まなければ、海に浮かぶだけの

浮
ふ

力が得られない。「浮力の大きさは、物体が押
お

しのけた液体の重さに等しい」と

いうアルキメデスの原理を用いれば、氷山の密度と海水の密度から氷山の一角の

「一角」の程度を求めることができる。 

 
１．①、②にあてはまる語の組み合わせとして正しいものを、次のア～エの中から１

つ選び、記号で答えよ。 

 

 ① ② 
ア 大きい 大きい 
イ 大きい 小さい 
ウ 小さい 大きい 
エ 小さい 小さい 

２．海水は食塩水、氷山は氷（水の固体）であるとし、海水の体積は含
ふく

まれる水の体

積と同じであるとする。また、海水の温度は０℃で、水の密度は 1.00g/cm3、氷山の

密度は 0.92g/cm3とする。海水のこさが 3.2％であるとき、次の問いに答えよ。ただ

し、氷山は海水にとけないものとする。 

 

（１）海水 100g に含まれる水の体積は何 cm3か。 

 

（２）海水の密度は何 g/cm3か。ただし、答えが割り切れない場合は、小数第３位を四

捨五入して小数第２位まで求めよ。 

 

（３）海水の表面から見えている氷山の割合は何％か。ただし、答えが割り切れない

場合は、小数第１位を四捨五入して整数で答えよ。 

 

（４）０℃の水 100g に食塩は 35.6g とける。 

① あるものが100g の水にとける最大の量を重さ〔g〕で表したものを何というか。 

② 海水100gにはあと何gの食塩がとけるか。小数第２位を四捨五入して小数第１

位まで求めよ。  
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■■6 気体を発生させる次の実験について、あとの問いに答えなさい。 

〔実験〕びんの中にそれぞれ次のＡ～Ｄの水よう液10mLと固体10g を入れてふたを

して、しばらくそのままにした。そのあと、びんの中を見ると、どのびんに

も固体が残っていた。 

  

 Ａ：うすい塩酸と鉄 

 Ｂ：うすい塩酸と石灰石 

 Ｃ：うすい過酸化水素水と二酸化マンガン 

 Ｄ：水酸化ナトリウム水よう液とアルミニウム 

 
１．Ａ～Ｄのびんで発生する気体が同じものはどれとどれか、記号で答えよ。 

 
２．火のついた小さいろうそくをＡのびんに入れたとき、ろうそくにはどのような変

化が見られるか。次のア～エの中から１つ選び、記号で答えよ。 

 
ア．しばらく明るくかがやく。 

イ．変わらない。 

ウ．ポンと音がする。 

エ．ゆっくりほのおが消える。 

 
３．Ａ～Ｄのびんの中の気体をとり、石灰水に通したとき、白くにごるのはどれか。

Ａ～Ｄの中から１つ選び、記号で答えよ。 

 
４．残った水よう液を青色リトマス紙につけると赤色に変化するものはどれか。Ａ～

Ｄの中から１つ選び、記号で答えよ。 

 

５．Ａ～Ｄのびんの中に残っている固体を取り出し重さをはかったとき、最初の重さ

より減っているびんは何個あるか。 

 

６．Ａのびんで発生した気体とＣのびんで発生した気体を反応させるとできるものは

何か。 
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■■7 次の文章を読み、あとの問いに答えなさい。 

 図１のように、高さ80ｍの地点から小球を水平方向に秒速３ｍで投げ出したとこ

ろ、なめらかで水平な床
ゆか

の上に落ちた。小球を水平方向に投げ出してから、点Ａで

衝
しょう

突
とつ

するまでに４秒かかった。小球は床で衝突をくり返しながら進んでいき、やが

て床上で転がり始めた。小球が床で転がるときの速さは、最初に小球を水平方向に

投げ出したときの速さと同じである。小球の大きさは十分小さく、空気抵抗はない

ものとする。小球は床で衝突すると、元の高さの ─
１

４
の高さまではね上がることが

分かっている。また、床で衝突してから最高点に達するまでの時間は、衝突する前

の最高点から落ちる時間のちょうど半分になることが分かっている。小球が衝突し

てから最高点に到達するのにかかる時間と、最高点から再び床に落ちるまでにかか

る時間は等しい。小球を投げ出した地点の真下の床の地点を点Ｏとし、最初に小球

が衝突する地点を点Ａ、２回目に衝突する地点を点Ｂ、３回目に衝突する地点を点

Ｃ、４回目に衝突する地点を点Ｄとする。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
１．小球が点Ａから点Ｂまで進むのにかかる時間は何秒か。次のア～オの中から１つ

選び、記号で答えよ。 

 
ア．1.0秒   イ．2.0秒   ウ．3.0秒   エ．4.0秒   オ．6.0秒 

 
２．小球を投げ出してから点Ｄまで進むのにかかる時間は何秒か。次のア～オの中か

ら１つ選び、記号で答えよ。 

 
ア．6.0秒   イ．7.5秒   ウ．8.25秒   エ．11秒   オ．12秒 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

B C D 

秒速３ｍ 

80ｍ 

Ｏ Ａ Ｂ Ｃ Ｄ 

図１ 
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３．小球が点Ａで衝突したあとの、小球の最高点の高さは何ｍか。次のア～オの中か

ら１つ選び、記号で答えよ。 

 
ア．10ｍ   イ．20ｍ   ウ．25ｍ   エ．30ｍ   オ．40ｍ 

 
４．小球が衝突したあと、最高点が１ｍより高い高さになるのはどの点で衝突したあ

との最高点か。次のア～エの中から１つ選び、記号で答えよ。 

 

ア．点Ａで衝突したあとの最高点 

イ．点Ａ、点Ｂで衝突したあとの最高点 

ウ．点Ａ、点Ｂ、点Ｃで衝突したあとの最高点 

エ．点Ａ、点Ｂ、点Ｃ、点Ｄで衝突したあとの最高点 

 

５．小球を投げ出したあと、５秒後の小球の位置として適切なものを、次のア～エの

中から１つ選び、記号で答えよ。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

ア      イ  

 

 

 

ウ      エ  

 

 

Ｏ   Ａ   Ｂ Ｃ Ｄ Ｏ   Ａ   Ｂ Ｃ Ｄ 

Ｏ   Ａ   Ｂ Ｃ Ｄ Ｏ   Ａ   Ｂ Ｃ Ｄ 
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６．小球を投げ出したあと、３秒後、６秒後にも小球を投げ出した。９秒後のすべて

の小球の位置として適切なものを、次のア～エの中から１つ選び、記号で答えよ。 

 
 
 
 
 
 
 
 
  

ア      イ  

 

ウ      エ  

 

 

Ｏ   Ａ   Ｂ Ｃ Ｄ Ｏ   Ａ   Ｂ Ｃ Ｄ 

Ｏ   Ａ   Ｂ Ｃ Ｄ Ｏ   Ａ   Ｂ Ｃ Ｄ 
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次のように、１を半分にしていく数字の列がある。 
 

１、─
１

２
 、─

１

４
 、─

１

８
 、─

１

16
 、─

１

32
 、─

１

64
 … 

 
 この数と同じ面積の板をしきつめていくと、図２のように面積が２の長方形に

近づいていく。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
そこで、１を半分にしていく数字の列を足し続けていったときの和を２とする。 
 

１＋ ─
１

２
 ＋ ─

１

４
 ＋ ─

１

８
 ＋ ─

１

16
 ＋ ─

１

32
 ＋ ─

１

64
 … ＝２ 

 

 次に、小球が床で転がり始めるまでの時間を求めたい。小球が床ではね上がってか

ら再び落ちるまでの時間が次第に短くなっていくことから、次のような数のきまりを

もちいて計算をしたい。 
 
＜数のきまり＞ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
７．小球が床で転がり始めるまでの時間は何秒か。次のア～オの中から１つ選び、記

号で答えよ。 

 
ア．10秒    イ．12秒    ウ．14秒    エ．16秒    オ．18秒 

  

  

図２   

  

１ ─
１

２
  

─
１

４
  

─
１

８
  

１

16
  

１

32
  

─
１

64
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８．７．の時間が経過して小球が転がり始めてから、20秒間で小球が進む距離は何ｍ

か。次のア～オの中から１つ選び、記号で答えよ。 

 
ア．20ｍ   イ．30ｍ   ウ．40ｍ   エ．60ｍ   オ．80ｍ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（問題はここまでです） 



令 和 ７ 年 度 

中学校  入学選考試験問題（前期 B） 

 

社  会 
 

注意 １．試験開始前に解答用紙に QR コードシールを１枚

はりなさい。 

   ２．試験開始のチャイムの後に、問題冊子および解答

用紙にそれぞれ受験番号と氏名を記入しなさい。 

   ３．各問題の答えは解答用紙に記入しなさい。 

   ４．試験終了のチャイムと同時に、すみやかにえん筆

や消しゴムを置き、解答を終了しなさい。 

   ５．試験教室を退出する際には、問題冊子はこの表紙

を上にして閉じ、解答用紙は裏がえしにして、机

上に置きなさい。 

 

 

  
受 験 番 号      

氏    名  
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中前 B社-1 

■■1 次の「和紙の歴史」についての文章を読んで、各問いに答えなさい。 

 私たちが日常的に使用している「紙」は、古代の中国で発明されました。①『後漢

書』という歴史書には「２世紀初めに蔡倫
さいりん

という人物が紙をつくった」という記述が

あることから、蔡倫は「紙の発明者」とされていました。ただ、近年の発掘で紀元前

の中国各地の遺跡から紙が見つかっているため、蔡倫は紙を「文字などを書く材料」

として実用化した人物だと言えそうです。 

 日本での紙についての記述をたどると、『日本書紀』には「７世紀初め、（ ② ）

天皇の時代に高句麗から来日した曇
どん

徴
ちょう

という僧が、紙や墨
すみ

をよく作り」とあり、これ

が日本における紙作りについての最初の記録となります。しかし、５世紀の履
り

中
ちゅう

天皇

の時代に紙を使用していたと思われる記述が見られることなどから、③紙作りの方法

は７世紀よりかなり早い段階で日本に伝わっていた可能性が高いと考えられていま

す。 

 いつごろから日本国内で本格的に紙作りが行われるようになったのかは、はっきり

しませんが、（ ② ）天皇の摂政となった聖徳太子が、紙作りを大いにすすめたとい

う説もあります。少なくとも、④政治のしくみが整っていく８世紀初めごろまでに、

国家としての仕事には大量の紙が必要となっていたはずです。中国から伝わった紙作

りは、それまでの期間にさまざまな改良がすすみ、いわゆる「和紙」が生まれたので

しょう。 

 現在、年代の確認できる最も古い和紙は、東大寺の倉庫である（ ⑤ ）に残る702

年の戸
こ

籍
せき

が書かれたものです。奈良時代には、図
ず

書
しょ

寮
りょう

という役所に「紙
かみ

屋
や

院
いん

」が置か

れ、専門的に紙作りをおこなっていました。加えて、全国各地に紙作りの拠点
きょてん

があり

ました。その背景には、この時代に⑥聖武天皇が、全国に（ ⑦ ）寺や（ ⑦ ）

尼寺を建てるとともに、仏の教えをまとめた経を書き写す「写経」を大いに展開した

ため、大量の和紙が必要となっていた状況がありました。 

 平安時代の前半には「遣（ ⑧ ）使」が停止され、そのころ日本風の優美な貴族

文化が発達し、（ ⑨ ）が完成させた世界最古の小説とされる『源氏物語』など、さ

まざまな文学作品が成立します。⑩こうした文学作品には和紙が欠かせない存在でし

た。また、この時代にはすでに「紙のリサイクル」が行われていたようです。鎌倉時

代に成立した『宇治
う じ

拾
しゅう

遺
い

物語』には、平安時代に浄土教を広めた（ ⑪ ）の弟子が、

使い古した和紙を再利用する様子が描かれています。 

固くて破れにくい和紙は、やがて「文字などを書く材料」以外にも活用されるよう

になります。⑫平安時代の貴族のやしきには、部屋を区切る壁がほとんどないため、

「衝立
ついたて

」や「屏
びょう

風
ぶ

」などの建
たて

具
ぐ

を利用して生活空間を確保していました。こうした建

具の中から、おもに木と和紙を材料とする「襖
ふすま

」や「障
しょう

子
じ

」も生まれました。 
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⑬室町時代には、襖や障子で区切られた部屋全体に畳
たたみ

が敷
し

かれるようになり、これ

が現在の「和室」の原型となっています。さらに⑭安土桃山時代になると、城や寺院

などの内部の屏風や襖には、画家の（ ⑮ ）らによって豪華な障
しょう

壁
へき

画
が

が描かれるよ

うになります。 

⑯江戸時代に入ると、⑰和紙の特性を生かしたさまざまな生活用品が庶民
しょみん

の間に広

まります。ろうそくや油脂の炎を和紙でおおった「提灯
ちょうちん

」や「行灯
あんどん

」は、電気のなか

った時代の照明具として、油をぬった和紙を張った「和
わ

傘
がさ

」は雨具として利用されま

した。 

 ⑱明治時代となり、諸外国との交流が進むと、機械で大量生産できる「洋紙」が日

本でも作られるようになります。やがて郵便切手や小学校の教科書が和紙から洋紙に

変更され、和紙の活躍の場はしだいに減少していきました。⑲太平洋戦争が終わり、

⑳戦後の占領期をへて高度経済成長の時代をむかえるころには、和紙を作る職人も少

なくなります。 

 それでも、世界各地の美術館の作品の傷
いた

みを修復するときに和紙が活用されたり、

2014年には和紙がユネスコの無形文化遺産に登録されるなど、その価値が色あせるこ

とはありません。 

 

問１．下線部①について、『後漢書』には当時の日本にあ

った奴国の王がおくった使者に、中国の皇帝が「〇

〇を授けた」と記されています。江戸時代には、

この記述を裏付けるとされる発見がありました。

この「〇〇」にあてはまる語句と発見された場所

の組み合わせとして正しいものを次のア～エより

一つ選び、記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

問２．空欄（ ② ）に共通してあてはまる天皇を答えなさい。 

 

問３．下線部③について、日本に紙作りの方法を伝えたのは「中国や朝鮮半島から移

り住んだ人々」であったと考えられます。このような人々を何といいますか。 

 語句 場所 

ア 銅鏡 ⓐ 

イ 金印 ⓑ 

ウ 銅鏡 ⓑ 

エ 金印 ⓐ 

ⓐ 

ⓑ 



-3- 
中前 B社-3 

問４．下線部④について、８世紀初めごろまでの出来事を年代の古い順に並べかえた

とき３番目に来るものを次のア～エより一つ選び、記号で答えなさい。 

ア．天智天皇が即位する。  イ．大宝律令が制定される。 

ウ．蘇我入鹿が倒される。  エ．十七条の憲法が制定される。 

 

問５．空欄（ ⑤ ）にあてはまる語句を答えなさい。 

 

問６．下線部⑥について、聖武天皇がこのような政策を進めた理由を「仏教」という

語句を必ず使用して簡単に説明しなさい。 

 

問７．空欄（ ⑦ ）に共通してあてはまる語句を答えなさい。 

 

問８．空欄（ ⑧ ）にあてはまる中国王朝について説明する２つの短文を読んで、

Ａ・Ｂとも正しければア、Ａのみ正しければイ、Ｂのみ正しければウ、Ａ・Ｂ

とも誤っていればエで答えなさい。 

    Ａ：この王朝は、宋を滅ぼして成立し、長安に都をおいた。 

    Ｂ：この王朝には、シルクロードを通じてさまざまな文化が伝わった。 

 

問９．空欄（ ⑨ ）にあてはまる人物を答えなさい。 

 

問10．下線部⑩について、特に女性たちによる優れた文学作品が成立したのは、和紙

以外にも、この時代に生まれた「あるもの」が大きな役割を果たしました。思

いや感情をそのまま自由に表現しやすい「あるもの」とは何ですか。４字で答

えなさい。 

 

問11．空欄（ ⑪ ）にあてはまる人物として正しいものを次のア～エより一つ選

び、記号で答えなさい。 

    ア．鑑真   イ．空也   ウ．最澄   エ．行基 
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問12．下線部⑫について、次の資料は「平安時代の貴族のやしき」の一例を示してい

ます。この資料を参考に、説明文中の Ⅰ と Ⅱ にあてはまる語句の組み

合わせとして正しいものを次のア～エより一つ選び、記号で答えなさい。 

 

【説明文】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    ア．Ⅰ：書院 Ⅱ：丘   イ．Ⅰ：寝殿 Ⅱ：丘 

ウ．Ⅰ：寝殿 Ⅱ：池   エ．Ⅰ：書院 Ⅱ：池 

 

問13．下線部⑬について、室町時代の社会や文化の説明として正しいものを次のア～

エより一つ選び、記号で答えなさい。 

 ア．定期市がさかんとなり、月に６回開かれる「六
ろく

斎
さい

市
いち

」が広まった。 

イ．農民や馬
ば

借
しゃく

と呼ばれる運送業者らが「山城
やましろ

の国一揆」をおこした。 

ウ．承久の乱で中断した祇
ぎ

園
おん

祭
まつり

は、豊かな商工業者「町衆
まちしゅう

」が復活させた。 

エ．中国の元
げん

に留学した雪舟が、墨の濃淡
のうたん

のみで描く「水墨画」を大成した。 

 

問14．下線部⑭について、次の説明文は安土桃山時代に活躍した織田信長と豊臣秀吉

が築いた「城」にかかわるものです。説明文中の Ⅰ と Ⅱ にあてはまる

語句の組み合わせとして正しいものを次のア～エより一つ選び、記号で答えな

さい。 

信長は、天下統一を目指す根
こん

拠
きょ

地
ち

として、現在の Ⅰ 県に安土城を築い

た。秀吉は、かつて信長が降伏させた一向宗の中心であった石
いし

山
やま

本
ほん

願
がん

寺
じ

のあ

と地に Ⅱ 城を築いた。 

 ア．Ⅰ：滋賀 Ⅱ：姫路   イ．Ⅰ：岐阜 Ⅱ：姫路 

ウ．Ⅰ：岐阜 Ⅱ：大阪   エ．Ⅰ：滋賀 Ⅱ：大阪 

  中央部分には、やしきの主人が

暮らす Ⅰ と呼ばれる建物が

あり、その両側にある建物とは

「渡
わた

殿
どの

」と呼ばれる廊下で結ばれ

ている。やしきの南側の空間は庭

となっており、大きな Ⅱ がつ

くられている。 

西 
門 

東
門

渡殿 渡殿 
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問15．空欄（ ⑮ ）について、ここにあてはまる人物として正しいものを次のア～

エより一つ選び、記号で答えなさい。 

ア．狩野永徳   イ．世阿弥   ウ．井原西鶴   エ．千利休 

 

問16．下線部⑯について、江戸時代には「ある施設」で庶民の子どもたちが和紙をと

じた束
たば

を使って手習い（習字）などを行っていました。幕末には全国に10000以

上あったとされる「ある施設」の名称を答えなさい。 

 

問17．下線部⑰について、次の資料は『東海道五十三次』のうちの「赤坂」です。こ

こには障子・襖・行灯など、多くの和紙でつくられた生活用品が描かれていま

す。この浮世絵の作者として正しいものを次のア～エより一つ選び、記号で答

えなさい。 

ア．近松門左衛門  イ．円山応挙  ウ．小林一茶  エ．歌川広重 

 

問18．下線部⑱について、明治時代に大日本帝国憲法が発布されると、その翌年には

最初の衆議院議員総選挙が行われました。このとき投票を認められた有権者の

説明として正しいものを次のア～エより一つ選び、記号で答えなさい。 

 ア．直接国税３円以上を納めている満25歳以上の成年男女に認められた。 

イ．直接国税15円以上を納めている満25歳以上の成年男子に認められた。 

ウ．直接国税３円以上を納めている満25歳以上の成年男子に認められた。 

エ．直接国税15円以上を納めている満25歳以上の成年男女に認められた。 
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問19．下線部⑲について、太平洋戦争が終わり、日本は連合国と「降伏文書」を交わ

しました。この「降伏文書」には、当時の宮内省に納められていた宮城県の白石
しろいし

和紙が使用されました。ここに署名をした国として誤っているものを次のア～

エより一つ選び、記号で答えなさい。 

ア．イギリス  イ．フランス  ウ．ドイツ  エ．オランダ 

 

問20．下線部⑳について、次の表は戦後の日本の首相の通算在職日数上位５位とその

期間の出来事を示しています。このうち、２位と３位は占領期から高度経済成

長の時代に首相だった人物です。表中のⅠとⅡにあてはまる首相として正しい

ものを次のア～カよりそれぞれ一つずつ選び、記号で答えなさい。 

 首相 在職日数 出来事 

１位 安倍晋三 3188日 経済政策「アベノミクス」を進める 

２位 Ⅰ 2798日 日韓基本条約を結ぶ、沖縄の返還 

３位 Ⅱ 2616日 サンフランシスコ平和条約を結ぶ 

４位 小泉純一郎 1980日 日朝首脳会談、郵政民営化 

５位 中曽根康弘 1806日 国鉄など３公社の民営化 

 ア．田中角栄   イ．吉田 茂   ウ．池田勇人    

エ．鳩山一郎   オ．岸 信介   カ．佐藤栄作 
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■■2 次の文章を読んで、各問いに答えなさい。 

 今年、４月より大阪①夢
ゆめ

洲
しま

で大阪・関西万国博覧会が開催されます。コロナ禍
か

後、

②外国人観光客の数も回復しており、多くの来場者が見込まれています。万博の歴史

は1851年の③ロンドン万国博覧会までさかのぼります。当時のイギリスの技術力を披
ひ

露
ろう

する場であった万博は、最先端技術であった④鉄とガラスで組み立てられた大建築

物「クリスタル・パレス」が会場となりました。その後、万博は⑤アメリカ、⑥フラ

ンス、⑦オーストリア、スペインなどの大都市で開催され、その時々の最先端の技術・

発明・製品が話題となりました。20世紀に入ると万博の主役はヨーロッパに代わって

アメリカが担うようになり、20世紀の後半からはアジアでの開催も見られるようにな

りました。1970年の大阪万博はアジア初の万博であると同時に、日本にとっては戦後

の⑧高度経済成長を象徴する国際的ビッグイベントでした。6421万8770人という入場者

数は2010年の⑨上海
シャンハイ

万博に抜かれるまで、万博史上最大の入場者数でした。 

開催国や参加国の技術力を誇る場であった万博ですが、21世紀に入って大きな転
てん

換
かん

期
き

を迎えます。「自然の叡
えい

智
ち

」をテーマに掲げた2005年の⑩愛知万博「愛
あい

・地
ち

球
きゅう

博
はく

」で

は、会場予定地で国内希少種のオオタカの営巣
えいそう

が確認され、会場地の大幅な縮小や変

更が実現し、地球の環境変化によって約１万年前に絶滅した冷凍マンモスが人気を博

しました。大阪・関西万博でも開催目的の一つに「⑪ＳＤＧｓ達成への貢献
こうけん

」が掲げ

られています。 

 

問１．下線部①について、夢洲に関わる説明として正しいものを次のア～エより一つ

選び、記号で答えなさい。 

ア．都市圏で生じる一般ゴミや、公共事業で生じる建設残土などの廃棄物の

最終処分地として建設された。現在はコンテナ港としても利用されてい

る。 

イ．遠浅の干潟を堤防で締め切り、排水して陸地化した。当初は農地として

利用されたが、現在は石油備蓄基地等にも利用されている。 

ウ．淀川、神崎川が運んできた土砂が堆積して形成されたため、標高が低

く、舞
まい

洲
しま

、咲
さき

洲
しま

とともに古くは集落を堤防で囲んで洪水に対応してき

た。 

エ．降水量が少ないことを利用して、塩田として利用されてきた。製塩方法

の近代化によって、石油コンビナートとして利用されるようになった。 
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問２．下線部②について、次の図Ａ～Ｃは、2023年における、成田国際空港、関西国際

空港、福岡空港の国・地域別外国人入国者数の割合を示したものです。Ａ～Ｃの

組み合わせとして正しいものを次のア～カより一つ選び、記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔法務省出入国管理庁ＨＰより〕 

  ア イ ウ エ オ カ 

Ａ 成田 成田 関西 関西 福岡 福岡 

Ｂ 関西 福岡 成田 福岡 成田 関西 

Ｃ 福岡 関西 福岡 成田 関西 成田 

 

問３．下線部③のロンドン万博では英国の有名百貨店（デパート）「ハロッズ」が誕生

し、また数度にわたって開催されたパリ万博ではフランス最古の百貨店「ボン・

マルシェ」が大きく成長しました。次のア～エは、百貨店・大型スーパー・コ

ンビニエンスストア・商店街の特徴をまとめたものです。百貨店として正しい

ものを次のア～エより一つ選び、記号で答えなさい。 

ア．店
てん

舗
ぽ

は小さいが、多くの店舗数を抱えており、売り上げは伸び続けて

いる。 

イ．駅前などに立地するが、売り上げは減少し、個人店舗の廃業で衰退が進

んでいる。 

ウ．大きな店舗が特徴で、ターミナル駅など人の集まる便利な場所に立地す

る。 

エ．郊外に立地することも多く、車で来店する人のために大きな駐車場が設

けられている。 

  



-9- 
中前 B社-9 

問４．下線部④について、この時代、1.0ｔの鉄を生産するために２～３倍の鉄鉱石と

石炭を必要としたため、製鉄所は、輸送費を抑えるために鉄鉱石・石炭の産出

地の近くに建設されました。製鉄所と同じように原材料の産出地近くに立地す

る工場として誤っているものを次のア～エより一つ選び、記号で答えなさい。 

ア．セメント工場     イ．半導体工場   

ウ．製紙・パルプ工場   エ．陶磁器工場 

 

問５．下線部⑤について、1876年のフィラデルフィア万博（アメリカ合衆国）ではグ

ラハム・ベルによる電話の出展が話題となりました。次の図は日本における固

定電話を含む情報通信機器を保有する世帯割合の推移です。図に関する説明と

して誤りを含むものを次のア～エより一つ選び、記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

                      〔『日本国勢図会 2024/25』より〕 

ア．固定電話の保有割合は、2006年からの16年間で20％以上低下した。 

イ．固定電話の保有割合の低下は、スマートフォンなどの通信機器の多様化

によるものと考えられる。 

ウ．タブレット型端末はパソコンの役割も果たすため、タブレット型端末の

登場でパソコンを保有する必要性が低下した。 

エ．スマートフォンの保有割合は、2010年からの12年間で約５倍に増加し

た。 

 

問６．下線部⑥について、次の各問いに答えなさい。 

⑴ 1855年の第１回パリ万博では、ナポレオン３世によってボルドー産の赤ワイ

ンに格付けが行われ、現在も五大シャトー（醸
じょう

造
ぞう

所
じょ

）のラベルには1855の数

字が刻まれています。次の表のＡ～Ｃは、日本におけるワイン（日本ワイン）・

日本酒・焼 酎
しょうちゅう

（単式
たんしき

蒸 留
じょうりゅう

焼酎）の生産量上位５道府県を示したものです。

Ａ～Ｃの組み合わせとして正しいものを次のア～カより一つ選び、記号で答

えなさい。 
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 ※日本ワイン：日本産ぶどうのみを原料としたワイン 

  日本酒：国産米のみを原料に日本国内で生産された清酒 

  焼酎：芋や黒糖などを原料にアルコール度数を高めた酒 

順位 Ａ Ｂ Ｃ 

１ 兵  庫 91,802 山梨 4,806 宮崎 118,059 

２ 京  都 52,047 長野 3,136 鹿児島 97,348 

３ 新  潟 30,086 北海道 2,902 大分 72,954 

４ 埼  玉 17,160 山形 1,045 熊本 11,439 

５ 秋  田 12,348 岩手 425 沖縄 10,913 

    〔国税庁ＨＰより、単位は kL〕 

  ア イ ウ エ オ カ 

Ａ ワイン ワイン 日本酒 日本酒 焼酎 焼酎 

Ｂ 日本酒 焼酎 ワイン 焼酎 ワイン 日本酒 

Ｃ 焼酎 日本酒 焼酎 ワイン 日本酒 ワイン 

 

  ⑵ 1867年の第２回パリ万博には、江戸幕府が正式に参加し、幕府の出展した「官

板実測日本地図」の正確さが評判になりました。この日本地図の出展には、

諸外国に江戸幕府の統治領域を示す意図もありました。「官板実測日本地図」

に描かれているものの、現在、日本の領土ではないものを次のア～エより一

つ選び、記号で答えなさい。 

     ア．択
え

捉
とろふ

島  イ．対馬  ウ．国後
くなしり

島  エ．樺
から

太
ふと

 

 

  ⑶ 第２回パリ万博には佐賀鍋島藩も出展し、それ以前から鍋島藩の重要な輸出

品であったある焼き物が話題となり、大きく販路を拡大しました。この焼き

物の名称として正しいものを次のア～エより一つ選び、記号で答えなさい。 

     ア．有田焼  イ．信楽焼  ウ．瀬戸焼  エ．清水焼 
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  ⑷ 1889年の第４回パリ万博の主役であったエッフェル塔は、夜になると電気を

使用するエジソンの発明した白熱電球で飾られました。次の図のＡ～Ｃは、

日本の主な火力発電所・水力発電所・原子力発電所の位置を示したものです。

Ａ～Ｃの組み合わせとして正しいものを次のア～カより一つ選び、記号で答

えなさい。 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

                      〔『日本国勢図会 2024/25』より〕 

ア イ ウ エ オ カ 

Ａ 火力 火力 水力 水力 原子力 原子力 

Ｂ 水力 原子力 火力 原子力 火力 水力 

Ｃ 原子力 水力 原子力 火力 水力 火力 

 

  ⑸ 1900年の第５回パリ万博は、「装
そう

飾
しょく

芸術の万博」と評価され、後に真珠王と

呼ばれる御
み

木
き

本
もと

幸
こう

吉
きち

による養殖真珠の出展が評判となりました。御木本は三

重県鳥羽で真珠の養殖を成功させますが、現在、三重県・長崎県・愛媛県の

３県で日本の真珠生産の９割を占めます。この３県に共通してみられる真珠

の養殖に適した海岸の地形を答えなさい。 
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問７．下線部⑦について、1873年のウィーン万博では、万博に出展される最新技術の

模
も

倣
ほう

が問題となり、特許権をめぐる国際会議が開かれました。次の表のア～エ

は、2022年における日本・アメリカ合衆国・中国・マレーシアの知的財産使用

料※の受取額（輸出額）と支払額（輸入額）とその収支です。中国にあたるもの

を次のア～エより一つ選び、記号で答えなさい。 

 ※知的財産使用料：特許権や商標権の使用料、音楽や映像などの複製・放映権料

などの国際取引。輸出(受取)額が輸入(支払)額を上回ると収

支は黒字(＋)となる。 

 

 

 

 

 

           〔国際貿易投資研究所ＨＰより、単位は百万ドル〕 

 

問８．下線部⑧について、次のア～エは日本の1940年・1970年・2000年・2030年（予

測）の人口ピラミッドです。高度経済成長にあたる1970年の人口ピラミッドと

して正しいものを次のア～エより一つ選び、記号で答えなさい。 

            ア                    イ 

 

 

 

 

 

 

 
           ウ                    エ 

 

 

 

 

  

  輸出(受取)額 輸入(支払)額 収支 

ア 127,392 53,241 ＋74,151 

イ 46,598 27,798 ＋18,800 

ウ 13,305 44,474 －31,169 

エ 282 2,678 －2,396 
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問９．下線部⑨について、上海に関する説明として正しいものを次のア～エより一つ

選び、記号で答えなさい。 

ア．華北地方の中心に位置し、中国政治の中枢機能が集中する首都である。 

イ．黄河の河口の三角州に立地し、古くから河川交通・海上交通の要衝
ようしょう

とし

て栄えてきた。 

ウ．中国最大級の経済都市であり、内陸部や農村から大量の出稼ぎ労働者が

流入している。 

エ．かつてイギリスの植民地となり、20世紀末に中国に返還された。 

 

問10．下線部⑩について、次の図は愛知万博の会場跡地「愛・地球博記念公園」付近

の2万5000分の1地形図です。地形図から読み取れるものとして誤っているもの

を次のア～エより一つ選び、記号で答えなさい。 

  〔国土地理院発行2万5000分の１地形図〕 
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    ア．万博会場はなだらかな丘陵地に設けられ、出来るだけ高低差のないよう

地形に合わせて道が張り巡らされている。 

    イ．美術館・博物館施設が、陶磁資料館南駅から南におよそ750m の場所にあ

る。 

    ウ．万博会場は、入場者が鉄道を利用して直接会場にアクセスできるよう設

計されている。 

    エ．万博会場と道路をはさんで、愛知県立大学が所在している。 

 

問11．下線部⑪について、ＳＤＧｓの日本語訳を解答欄にしたがって答えなさい。 
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■■3 次の文章を読んで、各問いに答えなさい。 

 行政は、国と①地方の行政に分けられます。国の行政権は内閣が持っています。 

国の行政は②内閣総理大臣を中心に国務大臣や主な③行政機関が分担しています。内

閣は行政機関を通して、④法律で定められたことがらを実施します。内閣は⑤予算を

作って国会に提出したり、法律案を作成したり、 ( Ａ )の指名を行ったり、( Ｂ )

の国事行為に対する助言と承認をします。また、その他にも⑥外交・安全保障を進め、

⑦経済政策を行い、少子化対策、原発政策、⑧災害対策などの方針を進める役割を担

っています。 

 

問１．文中の空欄( Ａ )・( Ｂ )にあてはまる語句として正しいものを次のア～

カより一つずつ選び、記号で答えなさい。 

ア．事務次官      イ．下級裁判所の裁判官  ウ．天皇 

エ．次の内閣総理大臣  オ．最高裁判所長官    カ．参議院の議長 

 

問２．下線部①について、地方自治では住民が首長である市長を信用できず仕事を任

せられないと判断したら、住民が市長を辞めさせる意思を表明する権利を認め

ています。地方自治で住民による直接民主制の考えを取り入れている権利とし

て正しいものを次のア～エより一つ選び、記号で答えなさい。 

ア．直接請求権  イ．生存権  ウ．著作権  エ．国民審査 

 

問３．下線部②について、現在の内閣総理大臣を答えなさい。 

 

問４．下線部③について、その１つである文部科学省の仕事として正しいものを次の

ア～エより一つ選び、記号で答えなさい。 

ア．検察・民法・出入国管理などをあつかう機関 

イ．教育・スポーツ・文化などの事務をあつかう機関 

ウ．社会福祉・労働条件の向上をはかる機関 

エ．地方行政・選挙・消防防災などをあつかう機関 

 

問５．下線部④について、法律が成立するまでのことがらとして正しいものを次のア

～エより一つ選び、記号で答えなさい。 

    ア．法律案は、内閣のみが国会に提出でき国会議員は提出できない。 

    イ．法律案は、参議院で否決されると必ず成立しない。 

    ウ．法律案は、天皇に提出されてから、次に衆議院に提出される。 

    エ．法律案は、衆議院と参議院で出席議員の過半数の賛成でそれぞれ可決 

されると成立する。 
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問６．下線部⑤について、次のグラフは令和６年度一般会計当初予算における歳入を

示したものです。グラフ中のⅩ・Ｙ・Ｚにあてはまる語句の組み合わせとして

正しいものを次のア～エより一つ選び、記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔財務省ＨＰより〕 

 

    ア．Ⅹ＝所得税    Ｙ＝消費税    Ｚ＝公債金 

イ．Ⅹ＝消費税    Ｙ＝所得税    Ｚ＝地方交付税交付金 

ウ．Ⅹ＝関税     Ｙ＝固定資産税  Ｚ＝公債金 

エ．Ⅹ＝固定資産税  Ｙ＝関税     Ｚ＝地方交付税交付金 

 

問７．下線部⑥について、アメリカはインターネット上の空間も一つの戦場であると

定義してミサイルなど通常兵器で報復するとしています。敵対する国のインタ

ーネットから情報を不正に持ち出したり、コンピュータ・ウイルスを感染させ

るなどの攻撃が近年増加しています。このような攻撃として正しいものを次の

ア～エより一つ選び、記号で答えなさい。 

ア．ドローン攻撃      イ．サイバー攻撃  

ウ．ディープフェイク攻撃  エ．ヘイト攻撃 
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問８．下線部⑦について、⑴・⑵の各問に答えなさい。 

⑴ 不景気のときに行う一般的な財政政策として正しいものを次のア～エより一

つ選び、記号で答えなさい。 

ア．減税をして個人消費を増やそうとしたり、また公共投資を増やして民

間企業の仕事を増やそうとする。 

イ．増税をして、個人消費を増やそうとしたり、また公共投資を増やして

民間企業の仕事を増やそうとする。 

ウ．減税をして、個人消費を増やそうとしたり、また公共投資を減らして

民間企業の仕事を減らそうとする。 

エ．増税をして、個人消費を増やそうとしたり、また公共投資を減らして

民間企業の仕事を減らそうとする。 

 

⑵ 外国人観光客を増やすこともその１つです。しかし、外国人観光客が増えす

ぎて、通勤・通学する地域住民がバスに乗れないなどの問題がおこったりし

ます。このようなことを何といいますか、正しいものを次のア～エより一つ

選び、記号で答えなさい。 

 ア．アウトバウンド    イ．インバウンド  

 ウ．オーバーツーリズム  エ．エコツーリズム 

 

問９．下線部⑧について、近年地球温暖化の影響とされる豪雨災害がみられます。温

暖化対策として二酸化炭素の排出量が問題視されますが世界の二酸化炭素排出

量の多い国を順にならべたとき、正しいものを次のア～エより一つ選び、記号

で答えなさい。 

ア．中国＞アメリカ＞インド   イ．アメリカ＞ロシア＞中国 

ウ．インド＞アメリカ＞ロシア  エ．日本＞中国＞アメリカ 
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■■4 昨年[2024年]におこった世の中の出来事について、各問いに答えなさい。 

 

 

 

 

問１．（ Ａ ）にあてはまるものを次のア～エより一つ選び、記号で答えなさい。 

ア．カエル  イ．カメムシ  ウ．ハチ  エ．セミ 

 

 

 

 

問２．（ Ｂ ）にあてはまるものを次のア～エより一つ選び、記号で答えなさい。 

ア．小池百合子  イ．蓮舫  ウ．高市早苗  エ．上川陽子 

 

 

 

 

問３．（ Ｃ ）にあてはまるものを次のア～エより一つ選び、記号で答えなさい。 

ア．マイナンバー制度   イ．マイナス金利政策 

ウ．外国為替市場介入   エ．小額投資非課税制度 

 

 

 

 

問４．（ Ｄ ）にあてはまるものを次のア～エより一つ選び、記号で答えなさい。 

ア．パークアンドライド   イ．ライドシェア   

ウ．ウ－バータクシー    エ．モータリゼーション 

 

 

 

 

問５．（ Ｅ ）にあてはまるものを次のア～エより一つ選び、記号で答えなさい。 

ア．成瀬は天下を取りにいく  イ．サンショウウオの49日 

ウ．フェイク・マッスル    エ．水車小屋のネネ 

 （問題はここまでです）

北アメリカで春から夏にかけて、ある生き物の13年と17年の発生周期が221年ぶり

に重なり、数十億～１兆匹生まれたためジェット機並みの音量に住民は大変困った

と話題になりました。その生き物は( Ａ )でした。 

スウェーデンと同規模の予算を動かす東京都の首長を決める都知事選挙が７月に

実施されました。過去最多の立候補者数も話題になりました。そのなかで、当選し

たのが( Ｂ )氏でした。 

日本銀行は、一般銀行が民間に貸し出すお金を増やすことを期待して2016年から

実施してきた( Ｃ )を３月に解除しました。日本銀行は、７月には追加利上げも

行うなど今後の金融政策も注目されています。 

観光地や都市部でタクシー不足を補う目的で、一般ドライバーが自家用車を使っ

て有料で客を運ぶ( Ｄ )が一部解禁され話題になりました。京都でもタクシー会

社が参入して統一的なルールや運用方法のガイドラインに基づいて始まりました。 

宮島美奈氏の『( Ｅ )』が本屋大賞を受賞しました。滋賀県大津市を舞台にし

た物語で、全国の書店員さんはもちろん読んだ人たちを虜
とりこ

にする主人公が話題とな

り、続編も出版されました。 
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